



她为戍边人稳住半边天

军嫂张璐将拥军优属理念融入企业发展蓝图 将“拥军”写成温暖纪实

优秀拥军人物⑤

“家”这个字,对于军嫂张璐而言,有着双重含义:一个“小家”,是她全力支撑的港湾,让戍守军营的丈夫心无旁骛;一个“大家”,是她作为企业家构筑的后方,通过安置就业、排忧解难,为更多的军人家庭提供帮助。张璐用女性柔韧的肩膀,同时扛起了家庭的重担与社会的责任,将“拥军”二字书写成一篇有温度、有厚度的生动纪实。

柔肩扛家庭重担做“知心姐姐”

“家里一切都好,你安心工作。”这是张璐时常对丈夫说的一句话。自2015年与丈夫结婚那一刻起,张璐就明白,选择军人意味着选择了付出与坚守。

2023年,对张璐而言是格外艰难的一年。婆婆突发肺炎,病情进展急变,需要住院。在那半个多月的时间里,张璐白天忙于公司事务,晚上则守在病床前悉心照料。看着儿媳日渐消瘦的脸庞,婆婆内心疚地说:“家里都是你在撑着,我帮不上忙,还拖累你。这些年,你为家里付出太多了。”“妈,既然选择了军人作伴侣,我就已经预料到可能发生的事,遇到什么问题我们一起面对。”张璐握着婆婆的手坚定地表示。她从未因家庭的困难向丈夫抱怨过一句,只为让他心无旁骛地投身工作。

无论工作多忙,张璐总会抽出时间



张璐 受访者供图

与丈夫通电话、发信息,聆听他分享喜悦,更在他遇到压力时,给予安慰和支持。丈夫曾动情地对战友说:“我的军功章里,有璐璐一半的功劳。”

每逢节假日,张璐常自费购买书籍、零食等寄给连队官兵。年轻战士遇到情感困惑、思乡等问题,也愿意通过张璐的丈夫向嫂子“求助”。张璐把自己当作战士的姐姐,耐心倾听,细心疏导,抚慰了战士的心。部队授予她“好军嫂”称号,在张璐看来,这份沉甸甸的荣誉,是对她默默奉献的最高褒奖。

为退役军人“量身定制”岗位

自幼对军队心怀尊崇的张璐,在成为青岛华海水利工程有限公司的总经理之后,深感有责任为国防事业贡献更多力量,她将这份情怀落地为扎实行动,将拥军优属的理念融入企业的发展蓝图。

张璐在企业内部成立了“双拥工作领导小组”,主持制定了《企业双拥工作管理办法》,系统规划了年度安置退役军人人数、军属帮扶次数,建立了退役军人招聘绿色通道,明确了军属困难申报机制及标准,确保企业的双拥工作有章可循、规范运行。

张璐在企业年度预算中专门设立了“双拥专项基金”,明确用于退役军人岗位培训、军属慰问以及各项拥军活动的开展,从资金上保障了工作的连续性和稳定性。她还要求公司形成人力资源部负责军属就业对接、工会负责军属关怀慰问等协同工作机制,构建了高效运行的企业内部双拥工作体系。

在健全的组织体系保障下,青岛华海水利工程有限公司先后安置了7名复转军人就业。曾在部队担任后勤班长的老兵,被安排负责仓库管理;擅长维修的老兵,成为设备保障部门的骨干;在部队当过警卫员的老兵作风严谨、责任心强,被委以安全生产督察的重任……张璐坚持“人岗相适”原则,为每位退役军人“量身定制”岗位。

张璐还在公司内部专门设立了“军属安置直通车”,明确表示只要军属有就业意愿且符合基本条件,公司一律优先

录用。5年来,已有5名军属在青岛华海水利工程有限公司找到了满意的工作。张璐还主动加强与公司所属街道的联系,及时了解辖区内退役军人的家庭情况,将企业的关怀送到更多需要的人身边。

对接官兵需求拓宽拥军路径

多年的拥军实践让张璐深知,拥军工作不能仅停留在口号和常规慰问上,更要精准对接部队和官兵的实际需求。

她曾带领公司的工程队伍累计投入近40万元,为军队驻青某疗养院进行全面的修缮改造,改善官兵休养环境。了解到西藏边陲建设荣军院需要资金支持时,她毫不犹豫捐款11万元。2023年,青岛市退役军人事务局联合市发展改革委、市住房城乡建设局等部门启动“荣军居”工程,帮助优抚对象翻建危房、维修旧房。张璐了解到这一工程后,立即捐款45万元。

近年来,在走访基层连队中,她察觉到官兵日益增长的精神文化需求,启动了“文化拥军”行动,先后出资近百万,支持军队退休老干部成立书画社、举办摄影展,并积极组织知名书画家前往青岛驻地部队开展书画文化交流活动。这些举措丰富了官兵业余文化生活,受到部队好评。

张璐的突出事迹得到了社会广泛认可,她获得市南区“三八红旗手”、市南区“100位优秀共产党员”等荣誉称号,其家庭获评青岛市“十大最美情系国防家庭”、青岛市“十大最美家庭”。一项项荣誉,犹如一枚枚闪光的勋章,记录着她一路走来的坚定足迹与温暖情怀。

青报全媒体/观海新闻记者 张琰

他为退役者铺平前行路

刘伟从优秀士兵成长为优秀企业家 捐赠百万元资助200余户退役军人家庭

优秀退役军人⑥

五年军旅岁月,两次三等功熠熠生辉,四次“优秀士兵”荣誉见证忠诚担当。褪去军装,闵恒集团董事长刘伟将军人本色融入企业发展与社会责任的血脉,从百万元慈善基金的设立到教学设备的捐赠,从退役军人专场招聘会到红色文化的广泛传播,他用实打实的行动诠释着“服务军人、回报社会是终身责任”的铮铮誓言。

精准帮扶纾解军属难题

18岁那年,怀揣报国理想的刘伟毅然投身军旅。五年的军旅生涯不仅锻造了他钢铁般的意志,更塑造了他坚韧不拔、忠诚奉献的人格底色。在部队期间,他多次主动请缨,在抗震救灾等重大任务中始终冲锋在前,展现出军人特有的勇气与家国责任感。

退役后,刘伟在2020年创立闵恒集团。从军营到商海,身份转变但初心未改。他将部队中“严守纪律、敢于担当、注重团结”的优良作风全面植入企业管理,确立“诚信、质量、责任”的核心价值



刘伟 受访者供图

观,带领企业在市场竞争中稳步前行。在刘伟的带领下,闵恒集团不仅实现了自身的发展壮大,更始终将社会责任扛在肩上,而拥军优属则成为企业履行社会责任的核心方向。

“退役军人曾为国家和人民奉献青春热血,他们的后顾之忧必须得到切实解决。”对于退役军人及家庭的帮助,刘伟认为零散的关怀难以形成长效助力,

唯有建立系统化、常态化的帮扶机制,才能为退役军人家庭提供可持续的支持。

2024年,刘伟通过青岛市慈善总会捐赠100万元,正式成立“青岛市慈善总会·闵恒慈善基金”,明确将“助老”与“助学”列为核心方向,尤其侧重退役军人家庭中的长者关怀与子女教育。该基金通过定向捐赠、定期拨付的方式,为众多退役军人家庭提供了稳定、持续的经济支持,有效缓解了他们的生活压力与后顾之忧。基金设立以来,已累计资助退役军人家庭200余户,发放助老助学金达80余万元。

同年,刘伟发起“闵恒·博爱老兵·子女助学”公益项目,个人捐赠18.7万元作为助学金,专项用于支持退役军人子女继续学业。这一举措,不仅传递了对退役军人的崇高敬意,更通过教育帮扶为其下一代铺就了通往光明未来的道路。截至目前,已有50余名退役军人子女获得资助,其中多人考取重点院校,实现了人生的重要跨越。

搭建平台赋能转型发展

退役军人是国家和社会的宝贵财富,他们纪律严明、意志坚定、作风优良,但告别军营后往往面临就业渠道不畅、职业技能与市场需求脱节等问题。针对这一痛点,刘伟充分发挥企业主体作用,

从企业内部到社会层面,构建起全方位、多层次的退役军人就业创业帮扶体系。

在闵恒集团内部,刘伟建立了“退役军人优先录用”机制,主动开放管理、技术、运营等多个类型的岗位,为退役军人量身打造职业发展路径。他要求人力资源部门专门制定退役军人招聘计划,不仅在招聘环节给予倾斜,更在员工入职后提供系统的培训与清晰的晋升通道,帮助退役军人快速适应职场环境,实现角色转变。截至目前,闵恒集团已累计招聘30余名退役军人,其中多人凭借过硬的素质和不懈的努力,成长为中层管理骨干和技术专家,在企业发展中发挥着重要作用。

刘伟还积极联动外部资源,主动联合青岛市工商联、退役军人事务局等单位,定期举办退役军人专场招聘会、就业辅导讲座及职业技能培训,搭建起企业与退役军人之间的高效对接平台。三年来,累计举办招聘会20余场,为退役军人提供就业岗位3000多个,成功帮助800余名退役军人实现稳定就业。针对有创业意愿的退役军人,刘伟创新性地推出“退役军人创业孵化计划”,从启动资金、场地支持到创业指导,提供全链条一站式的服务,助力退役军人实现从“就业”到“创业”的跨越。目前已已有10余个退役军人创业项目获得该计划支持,不仅让创业者实现了自身价值,更创造了200多个就业岗位,带动了更多人就业增收。

青报全媒体/观海新闻记者 刘文超